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Історія розвитку Міжнародного Комітету Червоного Хреста. 
Міжнародний рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця

Міжнародний Рух Червоного Хреста та Червоного Півмісяця є однією з 
найстаріших і найвпливовіших гуманітарних організацій у світі. Його основна 
мета — захист життя, здоров’я та гідності людини в умовах війни, катастроф 
і надзвичайних ситуацій. Заснований на принципах гуманності, 
неупередженості, нейтральності, незалежності, добровільності, єдності та 
універсальності, цей рух став символом міжнародної солідарності. Його 
діяльність ґрунтується на ідеї, що допомога має надаватися всім, хто її потребує, 
без будь-якої дискримінації. Витоки руху пов’язані з подіями 1859 року, коли 
швейцарський підприємець Анрі Дюнан став свідком жахів битви під Сольферіно. 
Цей досвід спонукав його до створення системи добровільної допомоги 
пораненим. Саме його ідеї стали фундаментом майбутнього Міжнародного 
Комітету Червоного Хреста (МКЧХ) і започаткували епоху міжнародного 
гуманітарного права. Рух Червоного Хреста — це не лише сукупність організацій, 
а глобальна мережа співчуття й підтримки людства в найтяжчі моменти історії.



Поштовхом до створення Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста стала публікація книги Анрі Дюнана 
«Спогад про битву під Сольферіно» у 1862 році. У ній 
він описав страждання тисяч поранених солдатів, 
покинутих без допомоги, і висунув дві революційні 
ідеї: створення добровільних товариств 
допомоги та укладення міжнародної угоди, що 
гарантувала б їх нейтралітет. Його ідеї знайшли 
підтримку у Женевському благодійному товаристві, яке 
1863 року створило «Комітет п’яти» — майбутній МКЧХ. 
У 1864 році на міжнародній конференції у Женеві було 
ухвалено першу Женевську конвенцію — історичний 
документ, що заклав правову основу для захисту 
поранених у збройних конфліктах. Саме з цього 
моменту почалася офіційна діяльність Міжнародного 
Комітету Червоного Хреста. Ця організація згодом 
стала одним із головних ініціаторів розвитку 
міжнародного гуманітарного права та співпраці між 
державами задля захисту людського життя. Відтоді 
гуманність стала міжнародним принципом.



Перші роки діяльності Міжнародного Комітету Червоного Хреста були спрямовані 
на створення національних товариств Червоного Хреста в різних країнах. Уже в 
1864–1870-х роках такі організації з’явилися в Бельгії, Німеччині, Італії, 
Російській імперії та інших державах. Основна ідея полягала в тому, щоб 
громадяни самі долучалися до надання допомоги пораненим без огляду на їхню 
національність чи приналежність до воюючої сторони. З часом діяльність МКЧХ 
виходила далеко за межі війни: почали розвиватися напрямки медичної освіти, 
організація лікарень, підготовка сестер милосердя. Виникли національні 
відділення руху, які координувалися МКЧХ. Завдяки цьому Червоний Хрест 
перетворився на міжнародну мережу, що діяла на принципах солідарності та 
гуманності. До кінця XIX століття Червоний Хрест став глобальним символом 
співчуття, а його емблема — загальновизнаним знаком допомоги. Це стало 
початком формування Міжнародного руху Червоного Хреста та Червоного 
Півмісяця у сучасному розумінні.



Поступовий розвиток міжнародного гуманітарного 
руху супроводжувався зростанням правового 
регулювання його діяльності. Женевська конвенція 
1864 року була лише першим кроком. Наступні 
конвенції 1906, 1929 і 1949 років удосконалювали 
правила захисту поранених, військовополонених і 
цивільних осіб під час війни. Міжнародний Комітет 
Червоного Хреста відігравав ключову роль у 
підготовці цих документів. Особливо важливою 
стала Четверта Женевська конвенція 1949 року, 
що вперше надала правовий захист цивільному 
населенню. У XX столітті рух розширив свої функції — 
він почав діяти не лише під час воєн, але й у періоди 
стихійних лих, голоду, епідемій. МКЧХ став символом 
нейтрального посередника між сторонами конфліктів. 
Його діяльність визнавали всі держави, а емблема 
Червоного Хреста — червоний хрест на білому тлі — 
отримала міжнародний захист. Усе це зробило МКЧХ 
унікальною організацією, яка стоїть поза політикою, 
релігією чи національними інтересами.



У період Першої світової війни (1914–1918 рр.) 
роль Міжнародного Комітету Червоного Хреста 
стала визначальною. Організація координувала 
обмін інформацією про військовополонених, 
забезпечувала передачу листів між ними та їхніми 
родинами, надавала допомогу пораненим 
незалежно від сторони конфлікту. Було створено 
Центральне агентство у Женеві, яке збирало 
відомості про понад сім мільйонів полонених. Це 
був безпрецедентний гуманітарний проєкт, який 
засвідчив можливість практичної реалізації 
принципів нейтралітету і гуманності. Також під час 
війни МКЧХ розпочав організацію медичних місій, 
госпіталів, а згодом — спеціальних таборів для 
обміну тяжкохворих полонених. Досвід Першої 
світової війни показав, що міжнародне гуманітарне 
право потребує подальшого вдосконалення. Саме 
МКЧХ ініціював розроблення нових положень про 
захист цивільних осіб і полонених, що стали 
основою Женевських конвенцій 1929 року.



Період між двома світовими війнами став для Червоного 
Хреста часом активної інституційної розбудови. Було 
створено Лігу товариств Червоного Хреста (нині — Міжнародна 
Федерація товариств Червоного Хреста і Червоного Півмісяця), 
яка координувала роботу національних товариств і займалася 
допомогою у випадках стихійних лих. Ця структура стала 
важливою складовою Міжнародного Руху. Вона діяла у мирний 
час, тоді як МКЧХ зосереджувався на роботі під час воєнних 
конфліктів. У цей період зросла кількість національних 
товариств, а також зміцнилася міжнародна співпраця. Саме тоді 
до руху приєдналися мусульманські країни, які замість символу 
хреста використовували півмісяць. Це розширило гуманітарну 
концепцію руху та закріпило його універсальний характер. 
Таким чином, міжвоєнний період став етапом організаційного 
зміцнення, що дозволило руху ефективно діяти в наступні 
десятиліття.



Друга світова війна (1939–1945 рр.) стала одним із 
найважчих випробувань для Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста. Організація знову виконувала 
функції посередника між воюючими сторонами, 
допомагаючи військовополоненим, цивільним 
інтернованим і жертвам бойових дій. Центральне 
агентство МКЧХ у Женеві зібрало інформацію про 
понад 36 мільйонів осіб. Було організовано обмін 
листами та передачу гуманітарних посилок. Проте 
діяльність МКЧХ мала й обмеження: нейтралітет 
заважав йому відкрито виступати проти злочинів 
нацистського режиму, зокрема Голокосту. Ця дилема 
згодом стала предметом самокритичного аналізу 
організації. Водночас робота тисяч добровольців 
врятувала мільйони життів, а досвід війни показав 
необхідність нового покоління міжнародних 
гуманітарних норм. У 1949 році, з ініціативи МКЧХ, 
були прийняті чотири оновлені Женевські конвенції, які 
стали основою сучасного гуманітарного права.



Після завершення Другої світової війни МКЧХ та інші 
структури Червоного Хреста розпочали масштабну 
гуманітарну діяльність із відбудови зруйнованих 
країн, допомоги біженцям і переселенцям. Було 
створено нові програми підтримки цивільного 
населення, боротьби з голодом і епідеміями. У цей 
період відбулася подальша інституційна еволюція руху. 
У 1952 році офіційно закріпили назву «Міжнародний рух 
Червоного Хреста і Червоного Півмісяця», яка 
відображала участь представників різних культур і 
релігій. У 1963 році, до сторіччя заснування МКЧХ, 
організація отримала другу Нобелівську премію миру — 
за видатний внесок у справу гуманізму та міжнародної 
солідарності. У подальші десятиліття рух активно 
долучався до подолання наслідків збройних конфліктів, 
стихійних лих, голоду в Африці, криз у В’єтнамі, 
Афганістані, на Близькому Сході та Балканах.



З другої половини XX століття МКЧХ розширив 
напрями діяльності. Він почав брати участь у 
миротворчих процесах, відвідувати 
політичних в’язнів, контролювати 
дотримання прав людини під час воєнних дій. 
Організація сприяла укладенню додаткових 
протоколів до Женевських конвенцій 1977 року, які 
розширили захист цивільного населення та 
учасників національно-визвольних рухів. Водночас 
зросло значення національних товариств 
Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, які стали 
ключовими ланками у реагуванні на катастрофи, 
епідемії, пандемії. У цей час рух набуває 
глобального виміру, охоплюючи всі континенти. Він 
стає не лише символом допомоги у війнах, а й 
потужною гуманітарною силою у мирний час. Його 
діяльність набуває характеру міжнародного 
партнерства, що поєднує державні та недержавні 
структури задля спільної мети — порятунку життя.

Штаб-квартира Міжнародного комітету 
Червоного Хреста в Женеві



Наприкінці XX століття та на початку XXI століття Міжнародний Рух Червоного Хреста і 
Червоного Півмісяця зіткнувся з новими викликами: збройні конфлікти локального 
характеру, тероризм, масові міграції, кліматичні катастрофи. Організація адаптувала 
свої методи, створюючи спеціальні програми реагування на надзвичайні ситуації, 
співпрацюючи з ООН, ВООЗ, ЮНІСЕФ. Водночас вона продовжувала залишатися 
нейтральною та незалежною, що дозволяло діяти навіть у найнебезпечніших регіонах. 
Особливу увагу МКЧХ приділяє захисту цивільного населення, допомозі жертвам 
сексуального насильства під час воєн, а також відновленню контактів між розділеними 
сім’ями. У 2005 році рух отримав офіційне визнання нового символу — Червоного 
кристала, що підтвердило прагнення організації до універсальності та культурної 
поваги. Сьогодні це глобальна мережа з понад 190 національних товариств, які об’
єднані спільною місією гуманності.



Основні принципи, на яких ґрунтується діяльність 
Руху, були ухвалені на XX Міжнародній конференції 
Червоного Хреста 1965 року у Відні. Це принципи 
гуманності, неупередженості, нейтральності, 
незалежності, добровільності, єдності та 
універсальності. Гуманність означає прагнення 
запобігати та полегшувати людські страждання скрізь, 
де вони існують. Неупередженість вимагає надавати 
допомогу лише за потребою, без дискримінації за 
расою, вірою чи політичними переконаннями. 
Нейтральність зобов’язує не ставати на бік будь-якої 
сторони у конфліктах. Незалежність гарантує, що 
організація діє самостійно, навіть співпрацюючи з 
державами. Добровільність підкреслює 
безкорисливість дій, єдність — існування лише 
одного товариства в кожній країні, а універсальність 
— рівність усіх товариств у правах. Ці принципи стали 
моральним і правовим фундаментом руху, який 
забезпечує довіру з боку урядів і населення.



Історичне значення Анрі Дюнана виходить далеко за 
межі створення МКЧХ. Він став першим лауреатом 
Нобелівської премії миру у 1901 році, що 
підкреслило велич його гуманітарної місії. Його ідеї 
сприяли формуванню нового світогляду, згідно з 
яким допомога людині є спільною відповідальністю 
людства. Дюнан заклав основу поняття 
«нейтралітету допомоги», яке стало невід’ємною 
частиною міжнародного права. Його діяльність 
показала, що навіть одна людина може змінити 
ставлення світу до страждань і війни. Вшанування 
його пам’яті відбувається щорічно 8 травня — у 
Всесвітній день Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця. Ця дата нагадує про важливість 
людяності, солідарності й милосердя у сучасному 
світі, який і досі переживає війни та катастрофи. Ім’я 
Дюнана стало символом гуманності та безмежної 
віри в добро.



Міжнародний Рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця — це не просто організація, 
а складна система, яка об’єднує три взаємопов’язані складові: Міжнародний Комітет 
Червоного Хреста (МКЧХ), Міжнародну Федерацію товариств Червоного Хреста і 
Червоного Півмісяця (МФТЧХП) та 190+ національних товариств. Вони діють разом, але 
мають власні функції. МКЧХ зосереджується на захисті жертв воєн, Федерація — на допомозі 
у мирний час, а національні товариства працюють на місцевому рівні. Їх об’єднує спільна 
мета — допомога людям незалежно від обставин. Рух має особливий міжнародний статус, що 
визнається урядами та міжнародними організаціями. Завдяки своїй універсальності та довірі 
він може діяти навіть там, де державні або військові структури безсилі. Саме тому Червоний 
Хрест став еталоном ефективності гуманітарної допомоги.



Важливим аспектом історії Міжнародного Руху є 
його участь у розробці міжнародних правових актів. 
МКЧХ виступив ініціатором Женевських 
конвенцій, що визначили норми поводження з 
пораненими, військовополоненими та цивільним 
населенням. Крім того, організація активно 
впливала на створення Додаткових протоколів 
1977 року, а також документів щодо заборони 
певних видів зброї, наприклад касетних 
боєприпасів і мін-пасток. Участь у формуванні 
міжнародного гуманітарного права підвищила 
авторитет руху на світовій арені. Його експерти 
регулярно беруть участь у конференціях ООН, 
надають урядам консультації з питань дотримання 
гуманітарних норм. Таким чином, історія МКЧХ — це 
не лише хронологія подій, а історія розвитку 
гуманітарного права як науки і практики.



У другій половині XX століття Міжнародний Рух Червоного Хреста і Червоного 
Півмісяця дедалі більше зосереджував увагу на гуманітарній освіті та 
профілактиці катастроф. Було започатковано програми навчання населення 
основам першої допомоги, цивільного захисту, медичної етики. Водночас рух 
активно реагував на міжнародні кризи — голод у Ефіопії, війни у В’єтнамі, Лівані, 
Югославії. МКЧХ став посередником у звільненні заручників, контролі за 
дотриманням норм гуманності у зонах конфлікту. Значного розвитку набули 
регіональні офіси та інформаційні центри. У цей час Червоний Хрест перетворився 
на потужну глобальну структуру, яка здатна діяти оперативно й координовано у 
будь-якому куточку світу. Його діяльність стала прикладом ефективного поєднання 
міжнародного права, гуманітарних принципів та практичного волонтерства.



Наприкінці XX — на початку XXI століття Міжнародний 
рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця приділив 
значну увагу допомозі населенню, що постраждало від 
стихійних лих. Організація брала участь у ліквідації 
наслідків землетрусів у Туреччині, Індії, Японії, 
цунамі в Індонезії (2004 рік), урагану «Катріна» 
(2005 рік). Національні товариства стали невід’ємною 
частиною системи реагування на надзвичайні ситуації, 
а Міжнародна Федерація забезпечувала фінансову, 
матеріальну й методичну підтримку. Водночас 
посилювалася робота з поширення знань про 
міжнародне гуманітарне право, щоб зменшити 
кількість порушень у майбутніх конфліктах. Сучасний 
етап розвитку руху характеризується цифровізацією, 
створенням глобальних баз даних, систем моніторингу 
та дистанційної освіти. Це свідчить про перехід від 
традиційної допомоги до комплексного гуманітарного 
управління кризами.



Одним із важливих досягнень МКЧХ стала 
участь у процесі заборони застосування та 
виробництва протипіхотних мін. У 1997 році 
було підписано Оттавську конвенцію, яка 
забороняє використання цієї зброї. Значна роль у 
просуванні документа належала саме Червоному 
Хресту. Організація послідовно виступає проти 
зброї, що спричиняє невибіркові страждання серед 
цивільних. Крім того, рух активно підтримує 
ініціативи щодо захисту дітей у збройних 
конфліктах, запобігання сексуальному насильству 
та забезпечення рівного доступу до медичної 
допомоги. У XXI столітті МКЧХ бере участь у 
врегулюванні гуманітарних наслідків воєн у 
Сирії, Україні, Судані, Палестині. Ці приклади 
демонструють, що організація залишається одним 
із найвпливовіших моральних і правових акторів у 
міжнародній системі, здатним впливати на 
поведінку держав і збройних угруповань.



Розвиток руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця 
тісно пов’язаний із глобальними соціальними змінами. 
Зі зростанням кількості внутрішніх конфліктів, 
міграційних криз, епідемій і природних 
катастроф розширюється коло його завдань. 
Організація не лише рятує життя, а й сприяє 
відновленню спільнот після катастроф, підтримує 
психічне здоров’я постраждалих, забезпечує доступ 
до води, житла, освіти. З’явилися нові напрями 
діяльності — захист навколишнього середовища, 
допомога людям із інвалідністю, соціальна інтеграція 
переселенців. Рух дедалі активніше співпрацює з 
урядами, університетами, міжнародними фондами, 
зберігаючи при цьому незалежність і нейтралітет. Саме 
завдяки такій адаптивності Червоний Хрест зберігає 
актуальність і довіру навіть у XXI столітті, 
залишаючись уособленням людяності серед викликів 
глобалізованого світу.



Міжнародний Рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця сьогодні об’єднує 
понад 16 мільйонів волонтерів у більш ніж 190 країнах. Його робота координується 
через Генеральну асамблею, Міжнародну раду та численні конференції, які визначають 
стратегічні напрями діяльності. Щороку проводяться міжнародні навчання, форуми, 
обміни досвідом. Рух діє відповідно до Статуту, ухваленого 1986 року, який 
визначає взаємовідносини між МКЧХ, Федерацією та національними 
товариствами. Всі структури мають рівні права і зобов’язані дотримуватися семи 
фундаментальних принципів. Визнання нейтралітету та гуманності руху забезпечує йому 
унікальне місце серед міжнародних організацій. Його діяльність офіційно підтримують 
ООН, Європейський Союз, Всесвітня організація охорони здоров’я. Це підтверджує, що 
Червоний Хрест є універсальним гуманітарним інструментом людства.



Підсумовуючи історію розвитку Міжнародного Руху Червоного 
Хреста і Червоного Півмісяця, можна стверджувати, що він став 
уособленням найвищих моральних цінностей людства. Від ідеї 
одного чоловіка — Анрі Дюнана — виросла світова система допомоги, 
яка змінила хід історії гуманітарного права. За півтора століття рух 
пройшов шлях від невеликого комітету до всесвітньої мережі, яка 
щоденно рятує життя мільйонів людей. Його діяльність довела, що 
принципи гуманності, нейтралітету та солідарності здатні об’
єднати народи навіть у найтемніші часи воєн і катастроф. 
Міжнародний Рух Червоного Хреста і Червоного Півмісяця 
сьогодні є не лише символом милосердя, а й практичним 
механізмом забезпечення прав людини у надзвичайних ситуаціях. 
Його історія — це історія віри в людяність, яка продовжує надихати світ 
на добро, співчуття й мир.



Структура Міжнародного Комітету Червоного Хреста та Червоного Півмісяця. 
Правовий статус Міжнародного Комітету Червоного Хреста та Червоного 
Півмісяця. Діяльність Міжнародного Комітету Червоного Хреста у мирний час та 
під час збройних конфліктів

Міжнародний Комітет Червоного Хреста (МКЧХ) є центральним органом 
Міжнародного Руху Червоного Хреста і Червоного Півмісяця, який виконує особливу 
місію — захист жертв збройних конфліктів і внутрішніх заворушень. Його діяльність 
ґрунтується на нормах міжнародного гуманітарного права та статутних принципах руху. 
МКЧХ має унікальний статус: він є приватною, нейтральною, незалежною швейцарською 
організацією, водночас визнаною міжнародною інституцією, уповноваженою діяти у 
збройних конфліктах. Основна функція Комітету — забезпечення дотримання 
Женевських конвенцій і контроль за поводженням із пораненими, військовополоненими 
та цивільними. МКЧХ також виступає посередником між воюючими сторонами, сприяє 
обміну полоненими, пошуку зниклих осіб, наданню гуманітарної допомоги. Його 
діяльність є прикладом унікального поєднання міжнародного мандату з незалежністю від 
політичного впливу. Саме цей баланс забезпечує Комітету довіру урядів і збройних 
формувань по всьому світу.



Структура МКЧХ побудована на принципі колегіальності та професійної 
незалежності. Вищим органом є Асамблея, що складається приблизно з 25 
громадян Швейцарії, які діють на громадських засадах. Вона визначає стратегію 
діяльності, затверджує бюджет і політику організації. Виконавчим органом є 
Дирекція, яку очолює генеральний директор. Вона відповідає за поточне управління, 
координацію місій, взаємодію з міжнародними партнерами. У складі МКЧХ діють 
спеціальні департаменти: операційний, юридичний, медичний, комунікаційний, 
фінансовий та логістичний. На практичному рівні діяльність реалізують регіональні 
делегації, розташовані у понад 80 країнах світу. Кожна з них має власну команду 
експертів, лікарів, юристів і волонтерів, які працюють безпосередньо у зонах 
конфліктів. Така система забезпечує ефективне реагування на надзвичайні ситуації й 
гнучкість у прийнятті рішень.



Особливу роль у структурі МКЧХ відіграє 
Президент, який є офіційним представником 
організації на міжнародній арені. Він обирається 
Асамблеєю на чотири роки й координує взаємодію з 
урядами, міжнародними організаціями та 
національними товариствами. Президент МКЧХ 
відповідає за дотримання принципів нейтралітету 
та незалежності у всіх операціях. Також у структурі 
діють Віце-президенти, Генеральний директор та 
Рада делегатів, яка контролює виконання 
гуманітарних програм. МКЧХ має понад 20 тисяч 
співробітників по всьому світу, більшість з яких 
працюють у польових місіях. Ця команда 
складається з фахівців різних напрямів: медиків, 
юристів, психологів, логістів, фахівців із безпеки. 
Усі вони проходять спеціальну підготовку щодо 
норм гуманітарного права та етики. Така система 
управління дозволяє Комітету діяти швидко, 
ефективно й без політичного впливу.



Окрім МКЧХ, структуру міжнародного руху становлять ще дві ключові 
ланки — Міжнародна Федерація товариств Червоного Хреста і 
Червоного Півмісяця (МФТЧХП) та Національні товариства. 
Федерація координує діяльність під час стихійних лих і гуманітарних криз 
у мирний час, а також забезпечує підтримку слабших товариств. 
Національні товариства діють у межах своїх країн, виконуючи функції 
допомоги населенню, підтримки державної системи охорони здоров’я, 
надання першої допомоги, підготовки до надзвичайних ситуацій. Кожне з 
них має власну правову базу, але дотримується міжнародних принципів 
руху. Взаємодія між цими трьома компонентами здійснюється через 
спільні конференції та ради делегатів, де визначаються пріоритети й 
напрями розвитку. Така триєдина структура забезпечує ефективність, 
гнучкість і глобальну узгодженість дій усіх ланок гуманітарної системи.



Правовий статус Міжнародного Комітету Червоного 
Хреста є унікальним у світі. Хоча формально він є 
недержавною організацією, МКЧХ користується 
міжнародно-правовим визнанням і спеціальними 
привілеями. Його статус закріплено в Женевських 
конвенціях 1949 року та їх Додаткових протоколах 1977 
року. Відповідно до цих документів, МКЧХ має право на 
доступ до осіб, які перебувають у полоні, а також на 
спілкування зі сторонами конфлікту. Він користується 
імунітетом від судового переслідування, 
дипломатичними привілеями і свободою пересування. 
Держави зобов’язані сприяти діяльності МКЧХ, 
забезпечуючи безпеку його персоналу. Таким чином, 
Комітет має особливий міжнародно-правовий статус — 
це приватна, але водночас квазідержавна структура з 
офіційними функціями у сфері гуманітарного права. 
Саме це робить його неповторним серед усіх 
міжнародних інституцій.



Визнання МКЧХ як «охоронця» міжнародного 
гуманітарного права закріплено численними 
резолюціями ООН. Організація має постійний 
спостережний статус у Генеральній Асамблеї ООН, 
співпрацює з Радою Безпеки, ВООЗ, ЮНІСЕФ, МОМ 
та іншими структурами. У багатьох країнах укладено 
двосторонні угоди, які гарантують недоторканність 
персоналу й архівів Комітету. Юридична особливість 
МКЧХ полягає у тому, що він діє поза рамками 
національних законодавств і політичних альянсів. 
Його рішення не мають обов’язкової сили, але 
сприймаються урядами як моральний і правовий 
орієнтир. Саме завдяки цьому Комітет може 
виконувати роль нейтрального посередника між 
воюючими сторонами, навіть коли дипломатичні 
канали заблоковані. Такий статус дозволяє МКЧХ 
забезпечувати гуманітарні місії у найнебезпечніших 
точках планети — від Сирії до Судану.



МКЧХ має право ініціювати гуманітарні місії без 
погодження з урядами, якщо цього вимагає ситуація. 
Зазвичай це відбувається під час збройних 
конфліктів, коли потрібен нейтральний посередник. 
Організація може вести переговори з усіма 
сторонами — урядами, повстанськими 
угрупованнями, міжнародними силами. Основний 
принцип діяльності — довіра: жодна інформація, 
отримана від постраждалих або сторін конфлікту, не 
розголошується. Це забезпечує безпечну взаємодію 
та доступ до найвразливіших груп населення. У 
польових умовах МКЧХ працює через делегатів, які 
координують медичну, логістичну, юридичну та 
освітню допомогу. Їхня діяльність охоплює 
організацію польових шпиталів, забезпечення 
питною водою, харчами, засобами гігієни. Таким 
чином, Комітет виконує роль мобільного 
гуманітарного механізму, що реагує на потреби 
людей у найскладніших обставинах.



У мирний час діяльність МКЧХ спрямована на 
поширення знань про міжнародне гуманітарне 
право, підготовку медичних кадрів, проведення 
тренінгів для військових і поліцейських структур. 
Організація проводить навчальні курси щодо правил 
поводження з військовополоненими, захисту 
цивільного населення, роботи з біженцями. Крім 
того, МКЧХ займається моніторингом умов 
утримання ув’язнених, організовує обмін 
інформацією між розділеними родинами, веде архіви 
зниклих безвісти. Значна увага приділяється 
гуманітарній дипломатії — роботі з урядами щодо 
вдосконалення національного законодавства у сфері 
гуманітарного права. У мирний час Комітет підтримує 
готовність до криз, координує запаси медикаментів і 
техніки, співпрацює з національними товариствами у 
сфері профілактики катастроф. Таким чином, його 
мирна діяльність має стратегічне значення для 
запобігання новим трагедіям.



Під час збройних конфліктів головним завданням 
МКЧХ є захист жертв війни. Це включає допомогу 
пораненим, догляд за військовополоненими, 
забезпечення дотримання гуманітарних норм 
сторонами конфлікту. Комітет має право 
відвідувати місця утримання полонених, перевіряти 
умови проживання, харчування, медичне 
забезпечення. Він також фіксує факти порушення 
міжнародного гуманітарного права та веде 
конфіденційний діалог із відповідними урядами. 
Окрім цього, МКЧХ забезпечує евакуацію 
цивільного населення, організовує гуманітарні 
коридори, постачає продукти, ліки, воду. Особливу 
увагу приділяють захисту дітей і жінок. Під час 
конфліктів Комітет дотримується суворого 
нейтралітету, що дозволяє працювати навіть на 
окупованих територіях. Саме завдяки цьому він 
залишається одним із небагатьох гуманітарних суб’
єктів, які мають доступ до всіх сторін бойових дій.



Під час збройних конфліктів МКЧХ нерідко виступає 
єдиною міжнародною організацією, якій довіряють 
обидві сторони. Завдяки своїй нейтральності він 
може діяти навіть там, де дипломатичні чи військові 
структури втратили контроль. Наприклад, у період 
воєн у Боснії, Руані, Сьєрра-Леоне, Іраку та Україні 
Комітет організовував евакуацію цивільних, обмін 
полоненими, медичне забезпечення лікарень. Його 
представники координували пошук зниклих осіб та 
відновлення контактів між роз’єднаними родинами. 
МКЧХ також документує порушення гуманітарного 
права — катування, зникнення, насильство щодо 
мирних жителів — і передає ці дані сторонам 
конфлікту конфіденційно, з метою покращення умов, 
а не публічного осуду. Така форма діалогу довела 
свою ефективність: держави частіше погоджуються 
на співпрацю, коли не відчувають політичного тиску.



Важливим напрямом діяльності МКЧХ є медична допомога. Організація створює 
мобільні госпіталі, польові хірургічні групи, забезпечує доставку медикаментів у зони 
бойових дій. Під час конфлікту в Афганістані Комітет надавав підтримку понад 50 
лікарням, а у Сирії — забезпечував операційні центри стерильними матеріалами та 
протезними засобами для поранених. Медичні програми часто охоплюють і цивільних 
— жінок, дітей, літніх людей. Крім того, МКЧХ навчає місцевих медиків правилам роботи 
під обстрілами, проводить курси першої допомоги та евакуації поранених. Значна 
частина коштів організації спрямовується саме на охорону здоров’я, адже медицина є 
основним інструментом реалізації принципу гуманності. Медичні місії МКЧХ визнаються 
взірцем оперативності та нейтральності у світі.



Не менш важливим є напрям правового захисту. Юристи МКЧХ консультують уряди 
щодо впровадження норм міжнародного гуманітарного права у національне 
законодавство. Організація допомагає у створенні кодексів поведінки 
військовослужбовців, проводить навчання для армій, поліції, суддів. У багатьох країнах 
саме МКЧХ ініціював ухвалення законів, які передбачають кримінальну відповідальність 
за порушення гуманітарного права. Комітет також підтримує Міжнародний кримінальний 
суд і бере участь у розробці документів щодо заборони тортур, використання хімічної та 
біологічної зброї. У випадках масових порушень МКЧХ передає інформацію до 
компетентних міжнародних органів. Таким чином, організація не лише реагує на наслідки 
конфліктів, а й впливає на формування міжнародної правової культури, заснованої на 
повазі до людської гідності.



Особливе місце в роботі МКЧХ посідає захист 
цивільного населення. Комітет веде програми 
підтримки жінок і дітей, які постраждали від війни. Для 
цього організовуються притулки, психологічна 
допомога, гуманітарна підтримка сімей без 
годувальників. У багатьох регіонах, таких як Дарфур, 
Ємен чи Донбас, працівники МКЧХ допомагають 
цивільним евакуюватися з небезпечних районів і 
доставляють воду, продукти, засоби гігієни. Комітет 
також займається питаннями мінної безпеки, 
проводячи кампанії з очищення територій і навчання 
населення. Його співробітники взаємодіють із 
місцевими громадами, релігійними та етнічними 
лідерами, що підвищує рівень довіри та ефективність 
гуманітарної роботи. Такий підхід показує, що 
гуманітарна допомога — це не лише порятунок життя, 
а й відновлення гідності та соціальної стабільності.



У мирний час МКЧХ активно співпрацює з 
національними товариствами Червоного 
Хреста і Червоного Півмісяця. Ця співпраця 
полягає у навчанні персоналу, підтримці медичних 
структур, профілактиці катастроф, пропагуванні 
гуманітарних принципів серед населення. Велику 
увагу приділено підготовці волонтерів, які першими 
реагують на надзвичайні події. Комітет організовує 
міжнародні конференції та семінари, де 
обговорюються питання охорони здоров’я, 
епідемічної безпеки, догляду за вразливими 
групами. У мирний період МКЧХ також веде освітні 
кампанії, роз’яснюючи школярам і студентам 
основи гуманітарного права, важливість 
дотримання людяності навіть у конфліктних 
ситуаціях. Таке навчання формує нову культуру 
мирного співіснування, зменшуючи ризик майбутніх 
порушень прав людини.



Важливою частиною діяльності МКЧХ є 
інформаційна робота та документування 
гуманітарних наслідків конфліктів. Комітет збирає 
дані про загиблих і зниклих безвісти, веде бази даних 
для розшуку родичів, передає повідомлення між 
розділеними сім’ями. Така діяльність координується 
Центральним агентством із розшуку в Женеві, 
заснованим ще під час Першої світової війни. 
Сьогодні база агентства містить мільйони записів. У 
сучасних умовах вона стала електронною, що 
дозволяє швидше встановлювати контакти. Окрім 
того, МКЧХ фіксує порушення прав людини для 
подальшого аналізу й доповідей. Ця робота 
здійснюється суворо конфіденційно, без 
оприлюднення імен сторін, щоб уникнути політичних 
наслідків. Такий підхід сприяє збереженню довіри й 
ефективному вирішенню гуманітарних проблем.



Етичні принципи діяльності МКЧХ становлять 
основу його міжнародного авторитету. 
Організація суворо дотримується нейтралітету, 
незалежності й неупередженості. Її 
співробітники зобов’язані уникати політичних 
оцінок і не висловлювати позиції щодо сторін 
конфлікту. Будь-яке порушення цих норм може 
поставити під загрозу безпеку всієї місії. Окрім 
цього, працівники МКЧХ дотримуються 
принципів гуманності, чесності, поваги до 
культурних особливостей місцевого населення. 
Для забезпечення етичних стандартів у 
Комітеті діє власний кодекс поведінки, система 
внутрішнього моніторингу та дисциплінарна 
рада. Саме бездоганна репутація є головним 
капіталом організації, адже її діяльність 
базується на довірі сторін конфлікту. Довіра, 
нейтралітет і професіоналізм — це основні 
чинники, які забезпечують ефективність МКЧХ 
у всьому світі.



МКЧХ фінансується переважно за рахунок 
добровільних внесків держав, національних 
товариств, міжнародних організацій та 
приватних донорів. Щорічний бюджет становить 
понад два мільярди швейцарських франків. Кошти 
спрямовуються на польові операції, медичне 
забезпечення, логістику, розшукову роботу та 
навчальні програми. Фінансова незалежність є 
гарантією політичної нейтральності Комітету. 
Організація не приймає коштів, якщо вони 
супроводжуються політичними умовами. Контроль 
за фінансами здійснює незалежна аудиторська 
комісія, звіти якої публікуються у відкритому доступі. 
Завдяки прозорості та відповідальності МКЧХ 
користується високим рівнем довіри серед донорів і 
урядів. Така фінансова стабільність дозволяє 
планувати довгострокові гуманітарні програми і 
швидко реагувати на кризи будь-якого масштабу.



Сучасна діяльність МКЧХ не обмежується 
лише війнами. Організація активно реагує на 
пандемії, кліматичні катастрофи, масові 
міграції. Під час пандемії COVID-19 Комітет 
забезпечував медичні заклади засобами 
захисту, підтримував вакцинаційні кампанії, 
допомагав у транспортуванні пацієнтів у 
зонах конфліктів. У галузі кліматичної безпеки 
МКЧХ бере участь у проєктах із запобігання 
екологічним катастрофам, допомагає 
громадам, що постраждали від посухи чи 
повеней. Також Комітет приділяє увагу 
кіберзагрозам і можливим гуманітарним 
наслідкам кібератак на критичну 
інфраструктуру. Усе це свідчить про еволюцію 
організації: від допомоги на полі бою — до 
комплексного гуманітарного реагування у 
глобальному масштабі.



Співпраця МКЧХ із державами та міжнародними організаціями здійснюється у 
формі гуманітарної дипломатії. Комітет бере участь у міжнародних 
конференціях, нарадах і переговорах, де відстоює принципи гуманності. 
Його рекомендації враховуються під час підготовки рішень Ради Безпеки 
ООН і резолюцій Генеральної Асамблеї. МКЧХ також має угоди з 
Європейським Союзом, Африканським Союзом, Лігою арабських держав. У 
кожній країні, де він працює, підписуються меморандуми про взаєморозуміння з 
урядом. Це забезпечує легітимність гуманітарних місій і безпечний доступ до 
постраждалих. Водночас Комітет зберігає повну автономію у своїх рішеннях. Такий 
баланс між співпрацею й незалежністю дозволяє ефективно діяти навіть у 
найскладніших політичних умовах.



Підсумовуючи діяльність Міжнародного Комітету Червоного 
Хреста, можна сказати, що він став стрижнем сучасної 
системи міжнародного гуманітарного права. Його структура, 
правовий статус і принципи роботи створюють унікальну 
модель незалежної організації, якій довіряє весь світ. МКЧХ діє 
на перетині права, медицини, психології та дипломатії, 
поєднуючи професіоналізм із людяністю. Його робота у мирний 
час зміцнює готовність суспільств до криз, а діяльність під час 
воєн рятує життя мільйонів людей. Комітет довів, що справжня 
сила не в зброї, а в милосерді, нейтралітеті й довірі. Його 
приклад надихає інші міжнародні інституції й держави на 
дотримання гуманітарних норм. Таким чином, МКЧХ є 
фундаментом глобальної гуманності у XXI столітті.



Емблеми Червоного Хреста, Червоного Півмісяця та 
Червоного Кристала є офіційними символами 
Міжнародного Руху, які мають гуманітарне, правове й 
моральне значення. Вони слугують знаком захисту 
осіб і об’єктів, що перебувають під міжнародною 
охороною під час збройних конфліктів. Головна мета 
цих емблем — вказати, що люди чи споруди, 
позначені ними, не можуть бути об’єктом нападів. 
Символи виконують дві функції: захисну — у 
військових умовах, коли позначення гарантує безпеку 
медичного персоналу, госпіталів, транспорту; та 
ідентифікаційну — у мирний час, коли емблема 
позначає приналежність до Руху. Використання 
емблем є чітко регламентованим міжнародним 
правом і національним законодавством. Їхнє 
зловживання вважається порушенням Женевських 
конвенцій. Таким чином, емблеми — це не просто 
символи милосердя, а інструменти реалізації 
гуманітарних принципів і захисту людського життя.



Емблема Червоного Хреста була затверджена на 
Женевській конференції 1864 року як знак 
нейтральності медичних служб армій. Вона являє 
собою червоний хрест на білому тлі — зворотне 
відтворення прапора Швейцарії, країни, яка стала 
батьківщиною Міжнародного Комітету. Це символ 
поваги до нейтралітету та гуманітарних ідеалів. 
Спочатку емблема мала виключно захисне 
значення: її наносили на шпиталі, санітарні поїзди, 
персонал, який допомагав пораненим. З часом 
знак набув ідентифікаційної функції, позначаючи 
організації, що належать до руху Червоного 
Хреста. Простота символу, відсутність політичних 
або релігійних асоціацій сприяли його швидкому 
поширенню. Проте згодом виникла потреба у 
створенні альтернативних емблем для країн, у 
яких хрест мав релігійне забарвлення. Саме це 
стало підґрунтям для появи емблеми Червоного 
Півмісяця.



Емблема Червоного Півмісяця з’явилася у 1876 
році під час російсько-турецької війни. Османська 
імперія не бажала використовувати символ хреста, 
який асоціювався з християнством, тому замінила 
його на червоний півмісяць на білому тлі. У 1929 
році ця емблема була офіційно визнана 
Женевською конференцією як рівноправна з 
Червоним Хрестом. Сьогодні Червоний Півмісяць є 
символом більшості мусульманських країн — 
Єгипту, Туреччини, Пакистану, Ірану, Сирії, Йорданії 
та інших. За змістом вона має ті ж самі гуманітарні 
функції — захисну ідентифікаційну — та 
підкоряється однаковим міжнародним нормам. 
Використання різних емблем не розділяє рух, а 
навпаки, свідчить про його універсальність і повагу 
до культурних і релігійних відмінностей. Червоний 
Півмісяць є доказом того, що гуманність не має 
кордонів і релігійних меж.



З часом виникла потреба в нейтральному символі для 
країн, які не бажали використовувати ні хрест, ні 
півмісяць. Так у 2005 році було запроваджено емблему 
Червоного Кристала, затверджену Третьою 
додатковою Женевською конвенцією. Вона являє 
собою червону рамку у формі ромба на білому тлі. Цей 
знак не має жодного релігійного, політичного чи 
культурного підтексту й використовується там, де 
потрібно уникнути будь-яких асоціацій. Держави 
можуть тимчасово використовувати Кристал разом зі 
своїм традиційним символом або самостійно. 
Найвідоміший приклад — Ізраїльське товариство, яке 
входить до Міжнародного руху під назвою «Маген 
Давид Адіом» (Червона Зірка Давида), що 
використовує Кристал як універсальний знак. Емблема 
Червоного Кристала підкреслює глобальний характер 
руху й гарантує повагу до всіх культур і традицій.



Міжнародне гуманітарне право визначає суворі правила 
використання емблем Червоного Хреста, Червоного 
Півмісяця та Червоного Кристала. Основними 
документами є Женевські конвенції 1949 року і 
Додаткові протоколи 1977 та 2005 років. Відповідно до 
цих актів, емблеми мають захисне використання (для 
позначення медичних служб під час війни) і 
ідентифікаційне використання (для позначення 
членів руху у мирний час). Заборонено застосовувати 
символи з рекламною, політичною або комерційною 
метою. Порушення правил вважається серйозним 
злочином проти міжнародного гуманітарного права. 
Кожна держава повинна прийняти закони, що 
регулюють використання емблем, передбачаючи 
відповідальність за їхнє зловживання. Ці правила 
спрямовані на збереження довіри до символів і гарантію 
безпеки людей, які працюють під ними.



Захисне використання емблем означає, що під 
час збройних конфліктів вони мають слугувати 
знаком нейтралітету. Наприклад, госпіталі, 
медичні транспортні засоби, склади, аптеки та 
персонал, позначені емблемою Червоного Хреста 
або Півмісяця, не можуть бути атаковані чи 
захоплені. Ці об’єкти користуються міжнародним 
імунітетом. Відповідно до Женевських конвенцій, 
сторони конфлікту зобов’язані поважати ці знаки, 
а напад на них розцінюється як військовий 
злочин. МКЧХ здійснює моніторинг правильного 
використання емблем у зонах бойових дій і 
проводить інструктаж для військових щодо їхнього 
значення. Захисна функція є основою 
гуманітарного права, адже вона гарантує 
недоторканність тих, хто рятує життя. Таким 
чином, емблема — це не просто символ, а щит, 
який охороняє людяність серед війни.



Ідентифікаційне використання емблем 
застосовується у мирний час. У цьому контексті вони 
позначають належність персоналу, будівель, техніки 
або проєктів до Міжнародного Руху Червоного Хреста і 
Червоного Півмісяця. Наприклад, на одязі волонтерів, 
автомобілях швидкої допомоги, документах та 
будівлях товариств. Це допомагає населенню 
впізнавати гуманітарну організацію, що діє від імені 
руху. Проте навіть у мирний час такі емблеми можуть 
використовувати лише офіційно визнані національні 
товариства або структури, уповноважені МКЧХ. У 
деяких країнах за незаконне використання 
передбачено адміністративну або кримінальну 
відповідальність. Завдяки цьому підтримується довіра 
до емблеми як до символу захисту, допомоги й 
нейтралітету. Ідентифікаційна функція є важливою 
складовою повсякденної гуманітарної діяльності руху.



Емблеми Міжнародного Руху мають не лише 
правовий, а й моральний вимір. Вони 
уособлюють милосердя, доброту та 
самопожертву. Для багатьох людей у світі 
червоний хрест чи півмісяць на білому тлі — це 
символ надії у найтяжчі моменти життя. Вони 
асоціюються з безпекою, допомогою, людяністю. 
Саме тому будь-яке зловживання цими знаками 
підриває довіру до гуманітарної системи. Наприклад, 
використання емблеми з військовою метою або у 
фільмах, рекламі, на товарах є неприпустимим. Це 
може призвести до того, що у реальних конфліктах 
сторони не довірятимуть символу, ризикуючи життям 
медиків. Тому МКЧХ і національні товариства 
проводять постійні кампанії з інформування 
населення про справжнє значення емблем. Їхня сила 
— у чистоті та довірі, яку вони символізують.



У сучасному світі емблеми Червоного Хреста, Півмісяця і Кристала мають ще 
одне значення — вони стали символом міжнародного партнерства. Під 
цими знаками об’єднуються держави, незалежно від політичних режимів і релігії, 
для спільної гуманітарної мети. У кризових ситуаціях, таких як землетруси, війни 
чи епідемії, бачити емблему Червоного Хреста означає впевненість у допомозі. 
Крім того, емблеми слугують елементом дипломатії миру — вони нагадують про 
відповідальність людства перед жертвами насильства. Кожен волонтер, лікар чи 
рятувальник, який носить цю емблему, несе моральний обов’язок діяти відповідно 
до принципів гуманності. Саме тому емблеми стали глобальними символами 
співчуття, довіри та надії, що поєднують різні народи в ім’я життя.



Підсумовуючи, можна сказати, що емблеми Червоного Хреста, Червоного 
Півмісяця та Червоного Кристала — це не просто знаки чи логотипи, а 
втілення гуманітарних принципів, закріплених у міжнародному праві. Вони 
символізують нейтралітет, гуманність і захист. Їхня історія відображає 
прагнення світу до поваги людського життя незалежно від релігії, 
національності чи політичної позиції. Правова основа використання емблем 
гарантує їхню недоторканність, а моральне значення — довіру й повагу 
суспільства. У сучасному світі ці символи залишаються найвідомішим 
уособленням милосердя й надії. Вони нагадують, що навіть у часи війни є 
місце для добра, співчуття й допомоги ближньому. Таким чином, емблеми руху 
— це універсальна мова гуманності, зрозуміла кожній людині на планеті.



ВИСНОВКИ

Міжнародний Рух Червоного Хреста та Червоного Півмісяця — це унікальне явище в історії 
людства, яке поєднало мільйони людей у прагненні допомагати ближнім незалежно від 
національності, раси, віросповідання чи політичних переконань. Від моменту своєї появи в 
середині XIX століття і до сьогодні цей рух став символом гуманності, нейтралітету та 
милосердя. Його засновник Анрі Дюнан започаткував нову епоху у ставленні людства до страждань 
і війни, а створений ним Міжнародний Комітет Червоного Хреста перетворився на потужну 
міжнародну організацію з безпрецедентним авторитетом.

Протягом понад 160 років діяльність руху неодноразово доводила, що навіть у найжорстокіших 
умовах можна зберігати людяність. МКЧХ, Міжнародна Федерація та національні 
товариства здійснюють безцінну місію: рятують життя, допомагають постраждалим, 
поширюють знання про гуманітарне право, захищають гідність кожної людини. Емблеми 
Червоного Хреста, Червоного Півмісяця й Червоного Кристала стали загальновизнаними символами 
миру й надії.

Отже, значення Міжнародного Руху Червоного Хреста та Червоного Півмісяця полягає не лише у 
допомозі жертвам воєн чи катастроф, а й у зміцненні моральних засад суспільства, у нагадуванні 
людству, що співчуття й милосердя — це справжня сила, здатна зберегти світ.
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